

*Алчинбаева Алина Эдигеевна*

студентка

*Лягин Кирилл Айратович*

соискатель, старший преподаватель

УВО «Университет управления «ТИСБИ»

г. Казань, Республика Татарстан

## **ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ: ОБЩЕТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ**

*Аннотация:* в статье рассматриваются проблемы формирования гражданского общества в современной России, выявляются закономерности взаимодействия системы гражданского общества с актуальными направлениями развития правового демократического государства. Отдельное внимание уделяется возможным способам преодоления существующих проблем, а также вопросам развития гражданского общества и социального государства.

*Ключевые слова:* гражданское общество, социальное государство, право, демократия, личность.

Вопросы формирования гражданского общества целесообразно рассматривать вместе с особенностями развития демократии в том или ином государстве в различные исторические периоды. В современной России проблема формирования общества, которое гарантировало бы соблюдение всех прав человека и гражданина уже многие годы не теряет своей актуальности. Большинство современных исследователей придерживаются позиции, что гражданское общество выступает способом социального взаимодействия людей через такие понятия, как свобода, демократия и прочие. Только приоритет права над другими сферами жизни может обеспечивать возможность для самореализации личности, эффективного воплощения всех гарантированных государством прав и свобод, а также установления порядка в обществе. Основной закон нашего государства провозглашает права и свободы человека высшей ценностью, что поз-

воляет нам рассматривать право в качестве основного связующего элемента между государством и обществом [4]

Гражданское общество в России, являясь фундаментом демократии, запаздывает в своем становлении, а сам процесс формирования является проблемным и противоречивым [2] Рассматривая аналогичные процессы в некоторых зарубежных государствах, можно отметить, что там формирование гражданского общества проходило более естественно, что подразумевает потребность самого населения в подобных преобразованиях. Граждане того или иного государства обладали осознанным стремлением к развитию таких демократических институтов, как политические партии, свободные выборы, независимые средства массовой информации, суды присяжных. В Российской Федерации сегодня присутствуют все вышеперечисленные демократические институты, однако эффективность их реального функционирования на данный момент оставляет желать лучшего. Каковы же причины слабого развития гражданского общества в современной России?

В цивилизованном государстве ответственность за власть и ее действия берет на себя не конкретный индивид, а политическая организация, в интересах которой максимально долгое время находиться у власти, при этом удовлетворяя потребности всего населения. Именно в избрании такой политической организации главенствующую роль играет гражданское общество, формирующее у своих членов устойчивую политическую позицию. Нельзя не сказать о том, что в современной России большая часть населения аполитична, то есть мало заинтересована в политике, имеет недоверие к власти и системе выборов в целом. Этот и некоторые другие факторы выступают тем самым тормозящим механизмом развития гражданского общества в России.

Еще одной весомой причиной низкого уровня развития гражданского общества в России, на наш взгляд, является недостаточная развитость системы профсоюзов и общественных некоммерческих организаций, перечень которых дан в статье 50 Гражданского Кодекса Российской Федерации. Многие из действующих организаций не обладают соответствующей поддержкой государ-

ства, что непосредственным образом влияет на эффективность реализации целей и задач, ради которых эти организации были созданы. К примеру, обращая внимание на современный процесс развития профсоюзных организаций, можно заметить, что профсоюзное движение находится в определенном кризисе, тем не менее, присутствует и некоторая положительная динамика, оставляющая надежду на то, что со временем профсоюзы снова наберут силу, изменят направленность своей деятельности в существующей системе рыночной экономики, что окажет положительное влияние на развитие института гражданского общества в России.

Еще одной важной проблемой развития гражданского общества, на наш взгляд, выступает отсутствие самоорганизации граждан. Как уже было отмечено ранее, гражданское общество в странах зарубежья представляет собой естественный процесс, который складывается самостоятельно под влиянием многообразия различных факторов. В России же этот процесс сильно заторможен, в том числе, в силу произошедших глобальных изменений всей политической и правовой системы за последнее столетие [3] Государство, которое буквально за один век полностью поменяло свою идеологию, было просто не в состоянии самостоятельно развивать такой наиважнейший социальный и политический институт как гражданское общество.

Не менее актуальной проблемой остается слабая социальная база основ гражданского общества. В России исторически сложился такой тип общественной системы, в основе которого лежит эффективность власти, а не собственности. Мы сталкиваемся со своеобразным парадоксом: отсутствие достаточно могущественного общественного слоя, готового руководить движением за коренные преобразования. В конечном итоге это привело к тому, что эту миссию взяло на себя государство. Чем больше людей являются собственниками и втянуты в персонифицированные отношения собственности, тем крепче гражданское общество и сужается функциональное поле государства. Чтобы приносить наибольшую пользу, гражданское общество должно быть частью общей политической системы и, по большому счету, не противостоять государству. Однако в

развитом демократическом государстве часть гражданского общества всегда должно находиться в той или иной оппозиции к государству. Это не позволяет власти самоуспокаиваться, стимулирует ее к обновлению и, самое главное, приводит к своевременному и адекватному решению существующих проблем [1]

Нельзя не сказать и о некоем этническом характере гражданского общества в российском государстве, которое является многонациональным, обладает многообразием культурных, политических и исторических традиций и особенностей в каждом регионе. Данные обстоятельства существенно затрудняют развитие гражданского процесса на полиэтническом пространстве современной России. Государственным органам и учреждениям всех уровней надлежит оказывать поддержку многочисленному многонациональному населению. При этом необходимо стремиться направлять их деятельность не только в русло развития национальных культур и традиций, но и стимулировать их к участию в различных социально-политических процессах общества.

Подводя определенные итоги, отметим, что для решения всех обозначенных проблем, в первую очередь, необходимо желание и вовлеченность самого населения России. Каждый гражданин должен осознавать, что развитие цивилизованного государства нельзя доверять исключительно государственным органам власти, политической элите или конкретному индивиду. Со школьного возраста детям важно прививать политическую заинтересованность, рассказывая, насколько это важно и необходимо для становления их будущего. Развитие устойчивой оппозиции также напрямую связано с заинтересованностью и уверенностью в своих действиях населения. Со стороны государства обязательно должна присутствовать поддержка добровольных объединений, иметь место финансирование их деятельности и развитие у населения интереса к такого рода организациям, реклама в средствах массовой информации и прочее. Государство и гражданское общество должны взаимодействовать друг с другом, способствуя совместному принятию наиболее важных решений, а также преодолению различного рода конфликтов в обществе ради стремления к допустимому идеалу демократического государства.

---

**Список литературы**

1. Пляйс Я. Возникновение и этапы развития гражданского общества / Я. Пляйс // Обозреватель. – 2007. – №5(208). – С. 65–75.
2. Степаненко Р.Ф. Особенности процессов правообразования в России начала XX века: проблемы общей теории права / Р.Ф. Степаненко // Юридическая наука и практика. Вестник Нижегородской академии МВД России. – 2018. – №3(43). – С. 94–99.
3. Толчина Т.Е. Историко-правовые аспекты взаимодействия гражданского общества и правового государства / Т.Е. Толчина, К.А. Лягин // Общество, государство, личность: молодежное предпринимательство в поведенческой экономике: материалы XIX Межвузовской научно-практической конференции студентов, магистрантов, аспирантов и молодых ученых (Казань, 19 апреля 2019 года). – В 2ч. Ч2. – Казань: ТИСБИ, 2019. – С. 233–236.
4. Федоркин Н.С. Гражданское общество в России: проблемы и трудности формирования / Н.С. Федоркин // Вестник Московского университета. Серия 18. Социология и политология. – 2005. – №4. – С. 3–13.